## 编辑:郭漪 美编:蒋玮

# 高考高质量作文的七大技法

上师大康城实验学校 高级教师 程立海

高考学生要想高考作文获得心心 念念的高分,实现的途径不一而足,而以 下七大技法,是为主要策略中的关键,举 足轻重,写作中应力求达成。

#### 一、整饬之美

即通过整句的恰当运用,打造文 章的句式美,借此增添文章的充沛气 势,产生摄人心魄、记忆深刻的效果。请 看2024年上海高考优秀作文《追求认 可,更追求自我价值的实现》的片段:

认可度是多元化的,认可度是个性 化的,认可度是有激励性的,认可度是有 局限性的。

这位考生通过四个类同的整句,达 成了语意贯通、气势磅礴的目的, 既亮明 了文章的观点,也让读者对整齐的句式 留下美好印象。

## 二、论点之清

纵观近年的高考作文,大多符合写 成议论文。围绕中心论点,一般设置3个 分论点,这三个分论点,应做到"眉清目 秀",给读者一目了然的好感,就能够为 文章增光添彩。

下面是2024年北京高考高分作文 《历久弥新》,文章紧扣中心论点"中华 民族的精神历久弥新"设立的三个分论

分论点一:"苟日新,日日新,又日 新。"中华民族的创新精神历久弥新。

分论点二: "不经一番寒彻骨, 怎得 梅花扑鼻香。"中华民族自强不息的精神 历久弥新。

分论点三: "愿得此身长报国,何须 生入玉门关。"中华民族的爱国精神历久 弥新。

以上三个分论点,都是借助贴切的 名言警句导引而出,既层次分明,又耐人 寻味。

### 三、组合之当

主要是指在选取事实论据论证论 点时,简例与详例有机结合,尽可能地做 到详略得当。一位考生在2024年上海高 考高分作文《以认可之光,映照我心之 度》中这样写道:

"认可度"是大众共同意识的反 映,是价值观的体现。在生活中,一个事 物得到高认可度,意味着它符合大多数 人的喜好标准。比如一部新上映的电影 票房爆火,通常不只是因为其优秀的细 节和制作,更是因为它引起了观众的情 感共鸣;一项最新的科研成果被众人赞 扬,也是因为它在专业领域对人类有一 定贡献:一件最新的负面新闻发出,人 们纷纷对其进行批评……可见,"认可 度"作为一种人们对事物评判的体现,有 助于我们区分利弊,做出取舍,推动社会

然而,过度依赖"认可度",真的会 让我们一直做出正确的判断吗? 在生活 中,"认可度"是全然自发形成,还是它直 接被塑造出来的?比如网络营销号为了 热度,常常发出准确性不足的消息大肆 炒作,引起轩然大波,导致群众情绪激 动并扩大负面的社会舆论。我们在看到 消息、感到震惊后的第一反应,常常是因 为信息差的存在而选择盲从。殊不知一 些媒体就是利用了这一从众心理,制造 热搜、引导舆论,引导群众的认可。可见对 "认可度"的依赖,可能导致个体的盲目 跟从和独立思考的缺失。

这位考生在第一段和第二段,分别 以三个简洁的事例与一个详例,从正反 两方面对论点进行条分缕析的阐释说 理,富有极强的说服力。

## 四、积淀之丰

主要是指能够精当地引用所学、积 累的古诗文名句和古今中外伟人、先 贤、才俊的箴言,以及谚语、俗语等,既能 凸显文章的语言表现力, 更能够体现文 化品位和文化意蕴,增添文章的说服力 和权威性。

2024年上海高考优秀作文《应客 观、理性地看待认可度》中的几段就很 好地做到了这样的写作追求:

公众认同是一种情感需求。荣格的 心理学名作《红书》有云:"外倾情感的 人们按大众认可行为标准行事,从而收 获大众的赞美得到满足。"一些人发朋 友圈会寻找流行的模版和文案,来获取 更多的点赞。当然,这不代表着人们遵 循认可度只是为了跟上外部环境的脚 步,随波逐流,在自我世界里,认可度的 地位仍然不容小觑。

自我认可度是内倾情感的能源,反 思的刻度尺。千金难买我愿意,我不认可 的态度阻止我涉足它。林黛玉有一句批 判他人的话,"不自知的东西,也不用镜 子瞧瞧自己是什么样子。"可见,自我认 可度有思考自我的作用。

此外,自我认可度构成了通达的自 洽逻辑。笛卡尔说:"我思故我在",这不 是要提倡主观唯心主义,而是来分析它 的内涵……

## 五、修辞之巧

高考作文如能恰到好处地运用修 辞,尤其是比喻、拟人等修辞的运用,就 能够化抽象为具体,将深奥、艰涩的道 理阐释得生动形象、深入浅出、晓畅易 懂。请看浙江省高考优秀作文《勇者的 行为》的首段与中间一段:

太阳,撕裂神秘的黑暗,纵身跃上 地平线,洒下灼人的万道金光。清晨时 分,这不顾一切的分娩,以其极致的绚烂 与炽热,成为一切生命的母亲,一切生命 的英雄。月亮,悬于浩渺夜空的中央,温 柔散发着白昼太阳剩余的光芒,像一朵 柔和的灯雾,轻轻地吐露着对太阳万丈 金光的歌颂。

在反动统治的"白色恐怖"之下,鲁 迅先生弃医从文,持笔为剑,大声疾 呼,敲打国人愚昧而麻木的灵魂,他手 持火把,奔跑于路上,"聊以慰藉在寂寞 里奔驰的勇士,使他们不惮于前驱"。不 论身处何种时代,我们都需要如此的精 神领袖,都需要如此在路上奔跑的英 雄,引领我们的社会不断向前,这是一种 勇者的行为。

上文以比喻开篇,用太阳暗喻英 雄,贴切精当;中间这段,以鲁迅的持笔 为剑,大声疾呼,为英雄行为助威呐喊 的事例,既形象地塑造了奔跑的英雄 形象,又生动地写出为英雄鼓掌的形 象。这样的写法,值得学习。

#### 六、呼应之妙

首尾呼应,是高考作文的应有之 义。请看2024年上海高考高分文《切莫 陷入认可度的泥潭》的开头与结尾:

往往会过于依赖他人的评价,依 靠他人的接纳来决定自我的取向和价 值,在意周遭的评论,长此以往,就会陷 入认可度的泥潭而迷失自我。……

因此,我们不应陷入认可度的泥沼 中而不能自拔。

这篇文章自然做到了首尾呼应,全 文浑然天成。

### 七、结构之明

高考作文非常讲究行文层次的分 明、思路的清晰,这样,就能够让读者在 很短的时间内准确地把握文章的整体内 容与重点精髓。

下面是全国卷满分高考文《有一种 理智叫做舍弃》的几个片段:

记得毛泽东曾经说过"放下包 袱""开动机器"。在战争年代,有时放弃 一些城池,舍弃一些坛坛罐罐,轻装前 进,反而能打胜仗。……

(开篇,亮出论点)

舍弃,是寄情山水,不与世俗同流合 污的飘逸之风。

(分论点一)

"安能摧眉折腰事权贵,使我不得开 心颜"是他不安于现实的宣泄。……他的 舍弃,成就了一代诗仙——李白。

(以李白名言、事例作论据)

舍弃,是幽然心会、自得其乐的和谐 之风。

(分论点二)

舍弃,是重振旗鼓的豪迈之风

(分论点三)

"卧薪尝胆,三千越甲可吞吴",说的 是两千多年前的吴越之战。

## (以勾践复国的事例为论据)

以上各段,都以名言发端,展开说 理,层次井然,一气呵成。